

## 第三部分 专家评论



## 让投保机构在全面注册制时代发挥更重要的作用

皮海洲\*

在全面注册制刚刚正式实施之际,市场上就传来了投保机构的捷报。2月20日,上海金融法院裁定准予原告中证中小投资者服务中心有限责任公司(以下简称投保机构)代表上海大智慧股份有限公司(以下简称大智慧)诉公司董监高张某某(公司控股股东,时任公司董事长兼总经理)、王某、王某某、洪某等四被告损害公司利益责任纠纷一案撤诉。这意味着全国首例由投保机构代位追偿董监高案经法院调解宣告结案,上市公司大智慧获得3.35亿元全额赔偿。

这是继2021年全国首例特别代表人诉讼大捷后,投保机构取得的又一次胜利。在2021年的全国首例特别代表人诉讼案中,投保机构保护了广大投资者的利益。而这一次,投保机构捍卫了上市公司的利益,大智慧也避免了3.35亿元的赔偿损失。

作为投保机构的投服中心这次代表大智慧诉该公司董监高一案,是根据《证券法》第94条规定提起的股东派生诉讼,也是上市公司因证券欺诈被判令承担民事赔偿责任后,全国首例由投资者保护机构代位提起的向公司董监高追偿的案件。

这起案件的起因是大智慧公司2013年年度报告存在虚增利润等信息披露违法行为,并于2016年7月受到中国证监会行政处罚,一并被处罚的还包括张某某、王某等时任董监高共14人及承担年报审计工作的立信会计师事务所等。为此,截至2023年2月16日,大智慧公司根据生效民事判决向数千名投资者支付赔偿款共计3.35亿元。

有鉴如此,投服中心作为中国证监会依法设立的投资者保护机构,持有大智慧100股股票。投服中心遂依据《公司法》第151条及《证券法》新增的第94条的规定,于2021年9月8日以股东身份代表大智慧公司向上海金融法院提起股东派生

---

\* 皮海洲,先后在《中国证券报》《上海证券报》《证券时报》《新京报》《京华时报》《金融经济》等全国各地报刊杂志发表文章近万篇,为多家媒体特约评论员、专栏作家。

诉讼。2021年11月18日,大智慧公司作为原告,以张某某、王某、王某某、洪某、郭某某为被告提起另案诉讼,请求五被告支付其在证券虚假陈述责任纠纷系列案件中向投资者支付的民事赔偿款约3.25亿元,后变更诉请为3.35亿元。

因被告张某某已全额向上市公司赔偿诉请损失,原告投服中心以全部诉讼请求均已实现为由,申请撤回起诉。同日,该案关联诉讼即大智慧公司诉董监高追偿案当庭顺利调解,两案大智慧公司将获控股股东3.35亿元全额赔偿。

从全国首例特别代表人诉讼到全国首例投保机构代位追偿董监高,投保机构充分表现出了其在维权过程中的重要作用。而在A股市场正式进入全面注册制时代的当下,投保机构所表现出来的这种重要作用尤为重要,全面注册制时代就期待着投保机构能够更多地发挥出其更加重要的作用出来。

全面注册制时代有两个最大的特点,一个是市场化,不论是IPO还是上市公司再融资,更多强调的是市场化选择,同时降低或放宽IPO与再融资的门槛,让更多的企业可以到市场上来融资,让企业可以实现更多的融资。

另一个就是法制化,要用严刑峻法来为全面注册制护航。而在现有法律法规的情况下,就是要严格执法。这里的严格执法,既包括对违法违规者的惩处,也包括对投资者合法权益的保护。实际上,保护投资者利益是严格执法的重要组成部分,但一直以来,保护投资者利益始终是A股市场的一大软肋,包括这次全面注册制的实施,这个软肋仍然还在。

比如,伴随着全面注册制实施而推出的责令回购,这本是保护投资者利益的一项重要举措,然而,当发行人或者负有责任的控股股东、实际控制人拒不按照责令回购决定制定股票回购方案时,投资者又只能向人民法院提起民事诉讼,要求履行回购义务。如此一来,由哪位投资者来向法院提起民事诉讼?又或者是谁诉讼谁受益呢?因此,在这个问题上,希望投保机构能够肩负起这个神圣的使命。

不仅如此,在保护投资者尤其是在投资者索赔的案件中,应该更多地采取特别代表人诉讼的方式,充分发挥投保机构在帮助投资者维权过程中的作用。康美药业索赔案是我国证券市场首例特别代表人诉讼案件,最终赔偿投资者24.59亿元,这是A股市场有史以来最大的赔偿案。在全面注册制时代,投资者期盼投保机构可以续写更多的“康美药业案”。面对上市公司造假,面对上市公司重大违法退市,面对操纵市场案,希望都有投保机构挺身而出,让特别代表人诉讼成为一种常态化

的民事诉讼。因此,这就要求在全面注册制时代,投保机构能够更多更好地发挥其在帮助投资者维权过程中的重要作用。

## 投服中心开先例,代位追偿促公益

李国楚\*

2023年2月21日,上海金融法院对(2021)沪74民初3158号案作出民事裁定,中证中小投资者服务中心有限责任公司(以下简称投服中心)代表大智慧股份有限公司(下称大智慧)诉公司董事、高管四被告损害公司利益责任纠纷一案,以大智慧公司控股股东全额赔付公司损失及律师费、诉讼费等为本案画上圆满句号。

该案系全国首例投资者保护机构依据《证券法》第94条新规提起的股东代位诉讼,也是上市公司因虚假陈述被判令承担民事赔偿责任后,全国首例由投资者保护机构代位提起的向公司董、监、高追偿的案件。作为具有里程碑意义的重要案件,上海金融法院和各大媒体均有报道,从不同角度阐述了该案的代表性。我在此以代理律师的角度,就案件疑难点谈谈切身感受。

本案的第一难点为诉讼当事人的选择和身份确认。虚假陈述的责任人包括公司董、监、高及进行年报审计的会计师事务所,但投服中心作为原告起诉的依据在于新《证券法》第94条的规定,该条文将适用的案件类型限定于发行人董、监、高、实控人和控股股东五类主体侵犯公司利益的情形。而本案中,董事长、董秘并未在虚假陈述赔偿案中被判决承担连带责任;控股股东、实控人身份也未经有既判力的文书确认;外部审计机构和财务经理,均不在法条明确的范围。

对此,考虑到法条表述和投服中心追究“首恶”的战略意图,经权衡后,我们起诉时仅将被行政处罚的控股股东、实际控制人和董、监、高列为被告,而将大智慧公司和外部审计机构、财务经理列为第三人。

本案的第二难点为虚假陈述案件追偿的责任层级划分,包括董、监、高责任划

---

\* 李国楚律师,上海贤思律师事务所创始人、主任,同时为美国(加州)执业律师,中国证监会下属中证中小投资者服务中心特聘公益律师。

分。现有法律未就虚假陈述案件赔付投资者损失之后，证券发行人和证券中介机构之间责任划分是否存在层级先后之分，发行人内部董、监、高的责任比例如何区分等问题进行规定。实务中，各地高院判决的划分方式大不相同，理论探讨中也存在较大争议。本案中，外部审计机构抗辩其不应承担终局责任。在起诉时确定的4位被告、3位第三人，以及法院审理过程中依职权追加的9位董事、独立监事及监事等合计16位当事人均不认可其需承担终局责任。

对此，经过细致的法律检索，对证监会所调取的几十卷、数千页案卷材料进行详细研究，与投服中心和相关专家仔细探讨后确定的意见为：外部审计机构具有过错应承担责任；各董、监、高均在虚假陈述中有不同程度的过错，应根据其过错承担不同比例的责任。

回顾本案，从代理律师的视角，我的感受是：

首先，承办本案的巨大挑战和职业成就感，让执业18年的我也终生难忘。许多资深律师在公益律师制度平台多年为投资者保护事业默默贡献力量，我与本所朱静律师作为其中成员深感荣幸和责任艰巨。无论是在法庭上1对16的博弈，还是从16位当事人提交的大量证据中找寻瑕疵逐一攻破，亦是从浩如烟海的法规中寻找可以适用的规范，以及多方当事人当庭或者庭前一天提供的数十上百页的证据，无一不是对执业律师的考验，无一不要求律师选取有说服力的陈述与辩论角度。在本案中，在暂无明确法律和司法解释规定的情况下，为明确界定会计师事务所和董、监、高的赔偿责任，我翻阅部门规章和其他规范性文件，从《上市公司信息披露管理办法》找到了直接可用于判决引用的依据，直接证明了相关主体严重违法法定义务，而不仅仅是较高专业要求的酌定义务。

其次，参与本案的专家辅助人发挥了重量级的积极作用。中央财经大学会计学院教授、博士生导师陈运森和中国人民大学商学院教授、博士生导师王玉涛对本案中大智慧公司财务报表的审计过程发表了专业意见，从相关行业标准、审计机构的实际操作等各个方面论证了会计师事务所在大智慧虚假陈述中的过错，为我们论证审计机构的责任承担提供了有力的支持。

本案因大智慧控股股东赔付大智慧公司全部损失而撤诉处理，公司利益得到维护，投服中心协调资源积极推动案件、充分发挥投保机构公益职能和示范引领作用的社会效果圆满实现。

然而,从律师视角,我们稍感遗憾的,不仅有和投服中心工作人员及专家辅助人多日辛苦、充分准备的庭审对抗未能真实上演,更有本重大案例未能最终以判决认定各方责任比例,给未来相关立法和类案司法实践留下了研究和关注空间。例如,关于投资者保护机构就虚假陈述行为为维护公司利益、以自身名义提起诉讼是否可以将公司董监高之外的他人列为被告,是否必须履行《公司法》规定的前置程序,是否需要满足持股比例和持股期限的要求,证券虚假陈述案件发行人及证券中介机构的责任承担层级和比例符合划分等问题,仍然需要业内人士的研究和未来司法解释或判例提供更确定的答案。

## 监管型小股东诉讼与投资者保护创新

陈运森\*

2023年2月20日,投服中心提起的全国首例投保机构代位诉讼大智慧案及其衍生诉讼,因控股股东全额赔偿损失,两案大智慧公司将共获赔约3.35亿元。大智慧案涉及时间较长,最初是由于其2013年年度报告存在虚增利润、调减成本费用、通过股权购买虚增收入等信息披露违法行为,导致公司股价暴跌,给投资者带来了巨大的损失。2016年7月证监会对大智慧下达《行政处罚决定书》,对其及相关涉事人员进行行政处罚。2019年4月公司控股股东及实际控制人张某某被公安机关拘留和接受调查。投服中心作为证监会依法设立的投资者保护机构持有大智慧公司100股股票。2021年4月投服中心向大智慧公司发送《股东质询建议函》,建议公司向相关责任人追偿,但大智慧公司并未采纳。投服中心遂以股东身份代表大智慧公司于2021年9月向上海金融法院提起股东代位诉讼。投服中心发起的大智慧股东代位诉讼案作为全国首例投保机构股东代位诉讼案件,对于压实相关主体,特别是“关键少数”责任具有重要的示范意义。

---

\* 陈运森,中央财经大学教授、资本市场监管与改革研究中心主任,担任投服中心持股行权专家委员会委员、证券诉讼案件评估专家委员会委员;曾依管辖法院审理安排,接受投服中心的委托,作为大智慧案专家辅助人,就案件涉及的会计、审计问题发表意见。

我国现有证券监管机制主要以证监会、证券交易所等政府主导的行政监管、一线监管公共实施机制为主，私人实施机制为辅。2005年《公司法》的全面修订正式引入了股东代位诉讼作为私人实施机制的主要监管手段。2020年3月开始实施的新《证券法》专门增设投资者保护章节，并规定特别代表人诉讼制度，从法律上赋予了投服中心一系列职责。作为党的十九大以来“进一步深化放管服改革、创新监管方式”的具体体现，投服中心具有监管型小股东的“半公共一半私人”的监管特质，结合了公共实施机制的执法威慑力，并以私人实施机制的股东身份参与公司治理。

党的二十大报告中提出强化金融稳定保障体系，依法将各类金融活动全部纳入监管，守住不发生系统性风险底线。随着2023年全面注册制改革的落地生效，对公司信息披露和证券监管提出了新的要求，证券监管和投资者保护的重要性也越来越凸显。近年来，国家加强证券监管和投资者保护的力度，出台了一系列政策文件，包括2020年新《证券法》、2023年《关于进一步加强财会监督工作的意见》等，这些政策文件为证券监管和投资者保护提供了更为完备的法律和政策基础，起到了震慑“关键少数”的积极效果，为建设中国特色现代资本市场提供了保障。

大智慧案，给予我们多个角度来探讨证券监管和投资者保护的深层次问题：

首先，上市公司与董监高等“关键少数”方面，在全面注册制背景下，上市公司需要更加遵守信息披露和会计准则等规定，以确保披露的信息真实、准确、全面和及时。董监高等“关键少数”作为公司高层管理者，是监管的重中之重，应该对公司的经营管理负责，包括信息披露的真实性、准确性和完整性。如果公司存在信息披露违法行为，且董监高等“关键少数”放任不管，将对投资者和证券市场造成重大影响。因此，公司应加强内部管理，建立完善的信息披露制度，严格遵守相关法规，董监高等“关键少数”积极履行责任，及时纠正公司错误信息，双方勇于承担相应的法律责任与社会责任。

其次，中介机构在证券交易中扮演着越来越重要的角色，如会计师事务所、保荐机构等。这些机构需要对自己所提供的信息或服务负责，并且确保信息或服务的真实、准确和完整。在服务过程中做到勤勉尽责，并保持职业怀疑，对于客户存在的舞弊和错报等现象及时纠正，在一些存在特殊风险的审计程序例如收入、股权合并中加强警惕，防止企业年末突击利润，或者利用调整分录虚增收入，调减成本等常见的舞弊或者错报行为。中介机构应当保持独立性，避免给客户与自身造成



更严重的损失。因此,中介机构需要严格遵守相关法规,履行职责,确保信息和服务的质量,履行中介机构“看门人”责任。

最后,在新《证券法》和全面注册制的大背景下,投资者的知识水平和风险意识需要系统提升。利用投保机构加强投资者教育,提高投资者的知识水平和风险意识,是保障投资者合法权益的重要手段。在加强投资者教育的同时应该在法律制度上加强对投保机构代位追偿的规范和完善,为投保机构代位追偿提供更加明确和稳定的法律依据。同时,加强对投保机构代位追偿的操作规程和实践指南的制定和完善,提高投保机构代位追偿的效率和公正性。

证券监管和投资者保护是一个综合性问题,需要各个实施机制之间加强协同合作。证监会、财政部、证券交易所、投服中心充分发挥公共实施机制、半公共—半私人实施机制和私人实施机制的优势,建立“监管联盟”。同时应该加强跨部门协作,形成合力,共同保护投资者合法权益。在全面注册制的背景下,我国证券监管机构需要加强对市场的监管,完善监管制度,加强对上市公司、中介机构和投资者的监管和保护,以确保我国证券市场健康稳定的发展,保障投资者的合法权益和社会公共利益,提高我国的投资者保护水平,共同建设中国特色现代资本市场。

## 各方齐聚力,共绘中小投资者保护美好蓝图

王玉涛\*

2023年2月20日,中证中小投资者服务中心有限责任公司(以下简称投服中心)代大智慧公司向公司董监高追偿的首单投保机构代位诉讼及其衍生诉讼,大智慧公司将获控股股东3.35亿元全额赔偿。该案系全国首例投资者保护机构根据新《证券法》第94条提起的股东代位诉讼,对我国上市公司监管、信息披露规范以及投资者保护等方面具有重要启示,我们拟从多个角度探讨资本市场中各个主体发挥保障信息披露质量功能、完善资本市场有效性、提升中小投资者利益保护等深层

---

\* 王玉涛,中国人民大学商学院教授、博导、会计专业博士项目(DPAcc)主任,曾依管辖法院审理安排,接受投服中心的委托,作为大智慧案专家辅助人,就案件涉及的会计、审计问题发表意见。

次问题。

首先,加强公司治理规范,引领高质量信息披露。信息披露是上市公司与外部信息使用者重要的沟通交流机制,是保护投资者利益的“引擎”。充分的、完整的、准确的信息披露有助于投资者充分了解公司的经营状况和未来发展战略,有助于引导资源的有效配置,充分保障投资者的合法利益。董监高作为公司日常经营决策的高层管理人员,不仅应对公司的经营管理负责,同时也是企业有效信息披露的执行人,加强内外部公司治理规范,能够从源头上正确引导和规范董监高对企业信息披露工作的重视和执行,提升信息披露质量。首先,应当不断优化公司决策机制,避免公司重大决策决议时存在权力垄断,以保障公司治理和管理的有效性。其次,应当完善企业内部信息披露流程和监督机制,改善独立董事以及监事会的中立性来维持其在公司治理机制中权力的动态平衡,充分发挥其监督职能,以更好地保证信息披露的真实性、准确性和完整性。最后,应当注重投资者关系建设,利用投资者实地调研、社交媒体、互动易和e互动等平台加强与投资者的交流与沟通,同时积极关注和回应中小投资者关注的重大问题,形成公司内部治理与市场外部治理并行的治理模式,从而保障上市公司信息披露质量。

其次,多方中介机构参与,共筑中小投资者利益保护港湾。资本市场各类中介机构的参与和共同治理能够全面发挥资本市场资源配置功能,改善多方协同治理的监管治理环境,为中小投资者利益保驾护航。证券公司以及基金公司应当不仅关注上市公司的投资价值,更应关注上市公司价值创造过程的合理性、合规性和合法性,充分利用其专业技能和知识对上市公司进行监督和引导,有效发挥上市公司价值创造功能。证券分析师应当发挥其专业的信息解读、信息加工和信息传递功能,向投资者传递、解读上市公司所披露的信息,进而提高上市公司披露信息质量。同时,也应当积极参与实地调研,与上市公司管理层直接沟通与问询,对上市公司信息披露、投资决策和价值创造过程进行引导和监督。会计师事务所应当在审计过程中勤勉尽责,高度重视职业道德建设,将社会主义核心价值观、道德观、世界观融入日常工作和决策中,积极发挥专业潜能,对上市公司潜在的舞弊和错报进行质询和纠正,在一些存在特殊风险的审计程序例如收入、股权合并中加强警惕,防止企业在年末突击调节利润,防止企业通过交易安排虚增收入、调减成本等舞弊或者错报行为。社交媒体等机构应当在保持独立性的同时,更多关注于投资者所重点关心

的问题,对上市公司进行提问和报道,以提醒投资者关注企业存在的潜在问题和风险。资本市场各类参与者共同努力,以高标准的道德要求自己,为共同提升资本市场有效性和中小投资者利益保护发挥各自的职能。

最后,严守职业道德底线,提升审计监管质量。审计监管始终发挥着保障财务报告质量和改善资本市场效率“看门人”的作用,其能否减少上市公司财务舞弊的概率、监督和约束管理层利润操纵的倾向,是提升信息披露质量的关键。而专业胜任能力是会计师有效发挥监督和发掘舞弊行为的第一步,更重要的是,会计师应该时时自醒,不断提升自身职业道德要求,不同流合污,充分保持自身的独立性,才能真正发挥“看门人”的作用,提升信息披露质量,改善资本市场效率,最终实现保护中小投资者合法权益的终极目标。

党的二十大报告提出“健全资本市场功能,提高直接融资比重”,为资本市场发展指导明了方向。而健全资本市场功能离不开市场参与各方的共同努力,离不开社会主义核心价值观的引领,离不开职业道德素养的锤炼;唯有如此,才能提升信息披露质量,完善资本市场功能,充分保护投资者的合法权益。